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* nagyorosz parasztkongresszust feloszlatták.
B é e s, febr. 5. Stockholmiul át az a liir érkezik, 

hogy a No vaj a Sizn jelentése szerint a nagyorosz pa- 
rasztkongresszust január 23-án közvetlenül megnyitása 
után vorösgárüisták és matrózok feloszlatták. A kongresz- 
szus résztvevőit ötös csoportokban kihallgatták.

A londoni bombázás áldozatai
— 58 halott és 153 sebesült. —

Hág a, íebr. 5. Londoni jelentés szerint a január 
«5-t es 26-i ellenséges légitámadás áldozatainak szamát 
ötvennyolc halottban és százötvenhárom sebesültben 
állapították meg.

Argentina is hadat Szent?
Hága, február 5. A Holtandseb Nieuwsbuveau dróí- 

talan táviratot kapott Londonból, amely szerint az argen­
tínai kormány elhatározta, hogy Berlinből ás Bécsből haza­
rendeli katonai attaséit, az ország közvéleménye helyesli 
ezt a lépést. Ez az intézkedés nyilván a Joiendo argent- 
tiniai gőzös eleiilyezefcésének következménye.

Az angol vezérkar hibája.
Akció a volt francia miniszterelnök és hadügyminiszter ellen

Genf, febr. 5. Párisbau újabb affér van kialakuló­
ban. A nacionalista sajtó nagy akciót kezd Painlevé volt 
miniszterelnök és hadügyminiszter ellen, akit azzal vá­
dol, hogy a múlt óv áprilisában indított offenzívat a 
maga elhatározásából idő előtt szakította félbe. Painlevé 
azt Ígéri, hogy az ügyet legközelebb a kamarában szóvá 
fogja tenni s egyszersmind azt a panaszt is előterjeszti, 
hogy az angol vezérkar volt az, amely általános vissza­
vonulásra a kelleténél korábban adott parancsot.

Másfél milliárdos hadiszállítás Amerikában.
Amafcerda m, február 15. A Financial Times írja, 

hogy a világ legnagyobb hadiszállítását most kapta meg 
Ford, az ismert amerikai autókirály, aki repülőgép alkatré­
szekre kapott egy milliárd és 640 millió korona értékű 
megrendelést.

Egyesüli keresztény-szeciálisla pari.
Budapest, február 5. Az országgyűlési néppárt 

vasárnap este a Simonyi-Semand Sándor elnöklete alatt 
értekezletet tartott. Az értekezleten a párt országgyűlési 
tagjain kívül megjelentek a párt kültagjai, főrendiházi ta­
gok, valamint a néppárti főispánok is. A párt értekezlete 
elhatározta, hogy csatlakozik az egységes kormánypárthoz 
A párt képviselő-, főispán- és főrendiházi tagjai belépnek 
az uj pártba. Egyben kimondotta a pártértekezlet azt is 
hogy egyesült kérész tény-szociálisba párttá alakul át.

Olaszország hadicéljainak korlátozása.
Genf, febr. 5. A párisi antantkonferencián Orlando 

olasz miniszterelnöknek értésére adták, hogy Olaszország­
nak nagyon korlátoznia kell hadicéljait.

Lássunk tisztán!
Sajnos, de úgy van, hogy 

igen sok eszme és felfogás 
nem azért terjed, mert igaz, 
hanem azért, mert nagy lár­
mával hirdetik. Mindenki tud­
ja, hogy a mai világban fő 
a reklám. Ismerünk cégeket, 
melyek közönséges patika- és 
háziszerek amerikai atilü rek­
lámozásával óriási vagyon­
hoz jutottak. Láttunk szín­
darabokat, melyekre vonat­
kozólag busásan megfizetett 
kritikusok már előre meg­
dolgozták a közönséget a 
hedőléere s mikor végignéz­
tük azokat, meggyőződtünk, 
hogy félrevezettek bennünket, 
mert még mindég túlságosan, 
egész a felültetésig bízunk 
akárki szavában. Hiába: a 
mai világban fő a reklám, a 
nagydob, a cinnadratta.

Ez áll a szociáldemokra­
tákra nézve is. A szociálde­
mokrácia szintén reklámmal 
dolgozik. Fia valahol, itt va­
lósul meg a mondás: „aki 
győzi szájjal, láthatólag an­
nak van igaza.“ A szociál­
demokrata elvtársak annyira 
telekürtölik a világot frázi­
saikkal, elveikkel, eszméikkel 
hogy jóformán mást sem 
hallunk. Napilapjaink túlnyo­
mó része — tudjuk miért* — 
készséggel megnyitja hasáb­
jait a szociáldemokrata moz­
galmak ismertetésére. A nagy- 
közönség, tehát annyiszor 
hallja az elvtávsak lármás 
hangját, annyiszor kénytelen 
akarva, nem akarva tudo­
mást szerezni a szociálde­
mokrácia erőfeszítéseiről hogy 
— mivel gondolkozni, mérle­
gelni. Ítélni nem tud és ké­
nyelemből nem is akar — 
lassanként egész öntudatla­
nul megbarátkozik a szociál­
demokrácia gondolatával és 
szükségességével. Ha tekin­
tetbe vesszük, hogy a szo­
ciáldemokráciának minden 
terror és a legszélsőbb agi­
táció mellett is hosszú évti­
zedek alatt hazánkban a 
munkásság csak egy töredé­
két sikerült maga mellé ál­
lítani, nem vétünk az igaz­
ság ellen, ha kimondjuk: a

szociáldemokrácia legkevésb- 
bé sem az imponáló töme­
gek fölényével vonta magára 
a nagyközönség figyelmét, 
hanem fanatizmussal, lármá­
val, zavargásokkal, ablakbe- 
verésekkel, feszitőr udak kai, 
járdakövekkel és más hason­
lókkal. A reklám leghálásabb 
talaja az utca és az újságok. 
Ezeket használták ki ők is, 
hogy eszméiket ráoktrojálják 
a közvéleményre.

A világháború kitörésével 
sokat ígérő uj talajra vetet­
ték magukat a szociáldemo­
kraták. Ok, a forradalom, a 
békétlenség, az osztályharc 
saitói, megpróbálták kezükbe 
venni a béke müvét, felcsap­
tak békeszerzőknek. Elmen­
tek stockholmozni, de siker­
telenül. Próbálkozásuk med­
dő maradt. De az emberek 
mind jobban és jobban kezd­
tek érdeklődni a szociálde­
mokrácia s annak mozgalmai 
iránt. Számolva e körülmény- 
nyél, kellő miheztartás vé­
gett kötelességünk rámutat­
ni arra, hogy a szociálde­
mokrata békemozgalmak, 
stockholmozások, értekezle­
tek inkább károsak voltak, 
mint hasznosak. Ezek révén 
terjedtek el ugyanis uz eddi­
ginél nagyobb mértékben a 
nemzetközi erőket szétbontó 
eszmék, ezek révén csempész­
ték be a társadalomba a bé­
ke jelszava alatt intenziveb­
ben a szociáldemokrácia las­
san de bizton ölő mérgét, 
ezek révén öntöttek hatéko­
nyabban forradalmi hangula­
tot a dolgozó munkások lei­
kébe.

A szociáldemokrácia főcél­
ja : kivihetetlen ábrándok, le­
hetetlen agyrémek, utópiák 
érdekében a meglévő társa­
dalmi rend megbuktatása, 
elsöprése. S mivel senki a 
magáét egykönnyen nem en­
gedi, előbb-utóbb be fog kö­
vetkezni a szociáldemokrata 
eszmék radikális, erőszakos, 
véres, forradalmi megvalósí­
tásának kísérlete. „Ma azért 
tartózkodunk még a forra­
dalmi eszközöktől, mert ki-
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eubbsógben vagyunk.“ ('Belga 
elvtilraak felirata a wydeni 
kongrasaeushez.) „Nem sza­
bad a forradalomra a népet 
felhívni addig, mig a helyzet 
iu(ig nem érett.“ (Wydeni 
kongr.) íme, a szociáldemok­
raták kijelentései 1 Ezekhez 
nem kell kommentár. Nálunk 
a helyzet még nem érett meg. 
De Oroszországban igen. Lát­
juk a nép, a szenvedő mil­
liók boldogitását. Rend he­
lyett a legrettenetesebb fejet­
lenség uralkodik, szabadság 
helyett Trockij zsarnoki kény­
uralma, mely kész minden­
kit legázolni, aki be nem 
hódol. „Rémület jár nyo­
munkban“, mondta csak pár 
nap előtt Krilenko a vörös 
gárda fogadása alkalmával. 
A bolsevikiek sem tűrik, hogy 
valaki másképpen gondol­
kozzék, mint ők. De még 
ezt a hatalmi őrjöngést is 
megértenők, ha a szociálde­
mokrácia végre is jobb áll - 
pótokat teremtene. De ez le­
hetetlen, Maguk a vezérem­
berek sem tudnak válaszolni 
arra, tulajdonképpen minő is 
lesz a szociáldemokrata állam 
berendezése. És e bizonyta­
lan, „majd meglátjuk“ jövő 
érdekében ők készek felbo­
rítani az emberiség évezredes 
hosszú fejlődése által terem­
tett, biztos alapokra fekte- 
tetett társadalmat. Ez több, 
mint vakmerőség. Ez szédel­
gés. Az emberiség rut félre­
vezetése.

Es ez az irányzat meg 
tudta nyerni m iga számára 
a nagyközönség rokonszen- 
vét. Íme, a reklám elérte 
célját., a nagydob jól búgott. 
Ennyire jutunk, ha nem gon­
dolkozunk, ha nem ítélünk, 
hanem felülünk a nagyképüs- 
ködő szociáldemokrácia han­
gulatkeltésének.

íhv. Irányi Istvánná ajándéka.
Értékes ajándékot adott öav. 

Iványi Isi vénné. Ivinyi István ki­
váló történetíró özvegye, a váráé­
nak és a főgimnáziumnak

Férjének nagy es becses könyv 
tárát ajándékozta oda. Az érté­
kes könyvtár fele a főgimnázium 
könyvtárába kerül, a másik fele a

városi könyvtárat fogja gyarapi-
l*Özv. Iványi Istvánná ajándéka 
értékes munkákkal fogja gyara­
pítani a két könyvtárat s hisszük, 
hogy örömet fog kelteni ez azok 
között akik leikükön viselik Sza­
badka kulturális életét.

A vegyes házasságok Szabadkán.
— Szabadkai lap kirohanása a prédikációk ellen.
Az már mégis igazáu furcsa, 

amit Szabadkán, ebben az igen 
nagyrészt katholikus városban 
megenged magának egy néha nap­
ján megjelenő lap a Szabadkai 
Újság, amely már több ízben igye­
kezett sülni egyet-egyet a kong­
regációkon Tegnapi számában 
azonban már annyira ment a kat­
holikus ügyekbe való illetéktelen 
beavatkozásában ez a lap, mely­
nek, hu nem csalódunk, egy kat­
holikus lap szerkesztője Írja a 
cikket —, hogy a legdurvább és 
legfókteleuebb módon képes meg­
sérteni a jóizlést és a jéerkölcsöt. 
Pedig egy újságírónak talán az 
volna legelső kötelessége, hogy 
az erkölcsöket istápolja és 
védelmébe vegye.

Még a Pesti Hírlap, sőt a Nép­
szava sem Írja Írásai végére azt, 
amit az említett ,s'abadkai lap 
tesz meg, hogy : Éljen a szere­

lem ! I I Az nem tetszik ennek as 
újságnak, hogy a ferenciek temp­
lomában Szabadkán vasárnapon­
ként a vegyes házasságok ellen 
prédikálnak. Ez a kis újságíró 
azt szeretné talán, ha a kathe- 
iikus templomokban mindenütt 
azt hirdetnek a szószékről, hogy 
a házasságkötésnél, a házastárs 
megválasztásánál egészen közöm­
bös a vallás. Gondolkodó józan 
ember természetesen ilyen badar­
ságot nem mer kiengedni a szá­
ján, vagy a tollán. De a Szabad­
kai Újság ezzel akar feltűnést 
kelteni. így meri gúnyolni a kat- 
holikusokat Szabadkán. Ha még 
volna oka, vagy joga a prüszkö- 
lésre hát értenők. De hát erre se 
oka, se joga. Majd éppen a Sza­
badkai Újsághoz mennek a fe- 
renoiek témát kérni prédikációik­
hoz I Attól még messze vagyunk

Rablás a szabadkai utcán.
— Mi történhetik, ha nincs világítás ? —

s—s.

Rabló gyilkosság 
Mély ku ion.

Borzalmas rablógyilkosságot kö­
vettek el Mélyk utón ismeretlen 
katonaszökevények. Varga János 
né gazdag birtokosnőt és 18 éves 
Ágnes nevű leányát bajonettel 
agyonszurkáltak, majd kirabolták 
a lakást. Elvittek 400—500 koro­
na készpénzt és ruhaneműt.

Egy fiókban 2400 koronát ta­
láltak és egy 4000 koronáról szó­
ló betétkönyvet, amit szintén el­
emeitek.

A csendőrség t- zéleskörü nyo­
mozást indított a rablógyilkosok 
után. Erős a gyanú, hogy szökés­
ben lévő katonák követték el a 
borzalmas rablógyilkoszágot.

Kávéházakban kérje a 
„Délvidékiét.

(Saját tudósításunk.) Sokszor 
panaszkodnak előttünk a békés 
szabadkai emberek, hogy este 6 
óru után élei veszedelemmel jár, 
ha valaki kimerészkedik Szabad­
kán az utcára. A világítás az ut­
cákon oly gyatra, hogy az utolsó 
falu elsülyedne szégyenében, ha 
csak ennyire őrködnének benne 
este és éjjel a polgárok élete és 
vagyona fölött.

Szabadkán a sok katonaság 
miatt, különösen veszedelmes este 
bárhová menni. A nyílt utcán bár­
hol megtámadhatják és ezt senki 
sem akadályozhatja meg, akkora 
a söiétség.

Az este is özv. Haraszti Gyula 
tanárné úgy 8 óra tájban a IV. 
köri Rákóczi-utcában haladt haza 
felé. A Ződy-ház előtt egyszerre 
csak előtte terem egy katona — 
csillagjáról látta, ho«y „gefreiter“ 
a rangja —• és hatalmas rántással 
kitépte az asszony kezéből a ridi- 
küljét, melyben 480 koronán kívül 
egy kis női óra, egy ezer koroná 
ról szóló beváltatlan nyugta és 
egy 400 koronás váltó volt.

Az elhagyott és sötét utcában 
az uriasszony sikoltozni kezdett és 
— ami a legérdekesebb — ezt a 
sikoltozást hallották az eset szín­
helyétől nem messze haladó városi 
toronyőrök, kik a városházára men­
tek a toronyőrség felváltására. Ok 
azonban azt hitték, hogy gyerme­
kek sikoltoznak és nem mentek 
közelebb.

a rémülten kiabáló nőnek a 
rablás után a katona egykedvűen 
azt felelte : Most már kiabálhat I 
— Aztán elszaladt a Mátyás-ut­
cába.

Az esetet még az este bejelen­
tették a rendőrségnek is, de való­
színűen lehetetlen lesz kikutatni.

Ezzel kapcsolatban rá kell mutat­
nunk a katonák garázdálkodásaira 
Szabadkán. A napokban ugyan­
csak a IV. körben, a Dugovich- 
utcában lakodalom volt. A lakó 
dalmas ház mellett- egy utcára 
néző ablak mellé telepedett az 
esti órákban egy mellhártyagyulla- 
dásban szenvedő ember. Nézte a 
holdas estét. Látta aztán, amint 
az utcán 30-40 csavargó katona 
mászkált, köveket dobáltak be a 
lakodalmas házba és várták, hogy 
beléjük kössenek. A kést termé­
szetesen mindegyik a kabátja alatt 
rejtegette.

Lapunk idős munkatársa nem 
hallgathatja el itt a múlt század­
beli Ráday korszakban tett erélyes 
intézkedéseket a tolvajok és rab­
lók ellen; ezeknek az volt az 
eredménye, hogy ha valaki elvesz­
tett akármily csekély tárgyat is az 
utcán, még harmadnap is meg­
találhatta, mert idegen nem merte 
fölvenni, annyira féltek attól a 
25 bottól, melyet az kapott, aki­
nél idegen tárgyat találtak. Ma 
még jobban kellene ilyen intéz­
kedés !

— Bevonulnak az árdrágítók. 
Még a múlt év márciusában ren­
deletet adott ki a pesti főkapi­
tány hogy azokat az árdrágítókat, 
akik egyezernél többször voltak 
büntetve árdrágítás miatt: bevo­
nultassák hadimunkára. Ez a ren­
delet azonban csak holt malaszt 
maradt. Most Sándor László fő­
kapitány utasította az Ítélkező 
rendőrközegeket, hogy minden 
egyes esetben tegyenek jelentést 
a főváros katonai ügyosztályának, 
hogy az árdrágítók hadimunkára 
bevonultathatók legyenek. Ez a 
rendelkezés nem ártana sehol a 
mai árdrágító világban.

Három nap é» 
három éjjel...

— Az elkésett báeekel reklám. —
Hát hisse, voltak rieeajok a 

Bácskában, mikor még nem vol­
tunk ennyire benne a háborúban.
De most, ebben a záróráé időben, 
igazán furcsa és hát időszerűtlen 
is, ha a pesti lapokba, a követ­
kező hirdetést olvassuk:

— A hires báeskai, három aap 
és hárem éjjel tartó mulatozások 
nagyszerű prímása, aombori Sipos 
Ferkó esténkint a Király-kávóház- 
ban művészi játékával szórakoz­
tatja a válogatott közönségü hall­
gatóságot.

Sipes Ferkó érdemeit és művé­
szetének kiválóságát eszünk ágá­
ban sincs kétségbejvonni. De hogy 
mért éppen 6 a nagyszerű prí­
mása a hires bárom nap és három 
éjjel tartó mulatozásoknak, azt 
igazán nem értjük Érezzük azon­
ban, hogy az ilyfajta reklám most 
teljesen ízléstelen. Hogy miért? 
Talán nem is tudjuk. De érezni, 
nagyon érezzük.

Aki mindenáron
el akarja veszíteni a pőrét.
— A visszafordított fegyver. —

A háborús konjunktúra a már 
folyamatban volt kereskedelmi pe­
rekben is nagy eltolódásokat oko­
zott. Számos peres félnek az lett 
az érdeke, hogy perét elveszítse.

Klasszikus példa erre a Kúria 
előtt legutóbb lefolyt szállítási per. 
Még 1912 ben történt, hogy egy 
szabadkai vevő 50 tonna rézvitriolt 
nem akart átvenni, mire az eladó 
beperelte őt az áru átvételére és 
32,500 korona vételár megfizeté­
sére. Az alperes a perben tagadta 
az ügylet létrejöttét, a bíróság 
azonban kötelezte az alperest az 
áru étvételére és a vételár meg­
fizetésére. Alperes az Ítélet eile, 
falobbezett Közben kiütött a há­
ború és a perben is megfordult a 
kocka. 1915. március 8 án az eladó 
közli a vevővel, hogy 6 az egész 
ügylettől eláll, az áru átvételére 
nem reflektál és a még nem jog­
erősen befejezett pert is beszünteti. 
Most pedig a vevő felelte, hogy 
bizony ő ragaszkodik az ügylethez 
és az árut készpénzfizetés ellené­
ben át kívánja venni. Miután pe­
dig az eladó erről hallani sei» 
akart és a pert is beszüntette, 
most már a vevő indított újabb 
pert, melyben az eladót a szállí­
tásra kötelezni kérte.

Ebben a perben hozta a Kúria 
elutasító Ítéletét, melyet követke­
zőleg indokolt:

Az a fél, aki valamely jogügy­
let létrejöttét tagadja, azzal nyil­
ván abbeli akaratának is kifejezést 
adott, hogy ettől az ügylettől, 
amennyiben annak létrejötte teirói- 
lag megállapittatuék, elálluni óhajt, 
mintha az meg sem köttetett 
volna.

Minthogy ily körülmények közt 
felperes ebből az ügyletből kifolyó­
lag teljesítést, illetve kártérítést 
többé nem követelhet. a felebbe- 
zéai bíróság nem sértett jogsza­
bály', amikor felperest keresetével 
elutasította.

— Alaptőkeemelós. Az Obaesei 
népbank ősz alaptőkét 450.000J|K- 
ról 900.000 K-ra emeli 4500 drb 
100 K névértékű uj résevény ki­
bocsátásával.



H
Pi

Szabadka 1918. február 6 DÉLVIDÉK

*

— Érseki körlevél. Váradi L. 
Árpád dr. kalocsai érsek esidei 
első számú körlevele közli a pápa 
válaszát a magyar püspöki kar 
üdvözletére. Ezután ismerteti a 
lelkészeknek rokonaik után netán 
engedélyezhető családi pótlék 
ügyében kiadott végrehajtási 
utasítást, ajánlja a „Kive“ (ka- 
tholikus irányú vetítéses elő­
adások) címen alakult vetíthető 
képeket kölcsönző vállalatot, köz­
li a kegyúri illetmények szállítása 
a táviratok csökkentése, az egész­
ségügyi kérdések iskolai tárgya­
lása, a gabonarekvirálás, az utó­
lag törvényesített gyermekek ke­
resztelő leveleinek ügyében kin 
dott miniszteri rendeleteket, végül 
február 15 iki határidővel pályá­
zatot hirdet a herényi plébániára.

— Hová viszik az élelmiszert ?
Hivatalos kimutatások szerint Ma­
gyarország a közös hadsereg ré­
szére évenkint 1 millió 826 ezer 
méiermázsa húst, 45 ezer méter­
mázsa zsírt, 180 ezer métermázsa 
lisztet, 5 millió 500 métermázsa 
kenyeret és 8 millió 500 ezer mé- 
termázsa főzeléket szolgáltat. 
Ezenkívül Magyarország élelmezi 
Boszniát és Hercegovinát, a román 
fronton levő német hadsereget. 
Továbbá Ausztria polgári lakossá­
génak élelmezésére havonkint 
8000 szarvasmarhát, 12 ezer ser­
tést, 90 és fél vaggon szalonnát 
és kolbászárut szállít.

— Feltüzelték a zsidó temető 
fejfáit A szabadkai zsidó tomető 
csendes lakóinak nyugalmát ke­
gyeletsértő emberek megzavarták. 
A tél folyamán ellopták a sírok­
ról a fejfákat és darabonként el­
cipelték a temető nagy fakapu­
ját A nyomozás kiderítette hogy 
a kegyeletsértő rablók katonák 
voltak, akik a sírok fejfáit feltü­
zelték. Természetesen a tetteseket 
nem lehetett kézrekeriteni, bár 
a kellő időben- megtörtént a fel­
jelentés.

— A felmentett gazdálkodók 
bevonulásának felfüggesztése A 
honvédelmi minisztérium a kö­
vetkezőket közli: A most bevo­
nulásra utasított 1894, évtől bezá­
rólag 1900 év végéig született, 
hadkötelesekre nézve felhatalmaz- 
tattak az elsőfokú közigazgatási 
hatóságok, hogy oly egyének be­
vonulását, a kiknek foglalkozása a 
gazdálkodás' ideiglenesen felfüg­
geszthetik abban az esetben, ha 
az illetők a gazdaság egyedüli 
munkaerői, fenntartó erői és ha 
az illetők bevonulása folytán a 
gazdaságot más rendelkezésre ál­
ló, esetleg női munkaerő nem ve­
zethetné tovább, úgyhogy a bevo­
nulás következtében a gazdaság 
továbbvezetése tartósan lehetetlen- 
aé válnék. Ha minden feltétel 
megvan, akkor e kedvezmények - 
ra vonatkozólag a végleges való 
elhatározásig a honvédelmi mű 
aisz' er dönt.

— Házasságot kötöttek a múlt 
héten: Szekulics Péter Sátics Ka- 
tahimul, Papp Marián . hfkovics 
Ilonával, Gabrics Banjammin Vu 
kovies Alojziával, Pertics Gergely 
Vukovics Máriával, Szabó Jó-sef 
Hiz«ányi Júliával, Dorozsmai 
Kálmán Erdődi Rozáliával, Abe- 
fovies Miklós Vojnits P. Ágnessel, 
Bvoraoskó János Oeztrogonáo 
Alojziával, Futó István Odrobina

Iresébettel, Hajdú István Krivek 
Teréaiával, Jur es István Ivanlos 
Viktóriával, Petyeries Qéia, Tvoz 
Évával, Firmán József Bezzeg 
Katalinnal, Pálfi Mihály Szél An­
nával, Zőii Kálmán Adankcvios 
Annával, Pertiez Ferenc Vízin 
Magdolnával, Veller Antal So­
mogyi Erzsébetéi, Gerstein Tiva­
dar Fülöp Gizellával, Róth Jó­
zsef Farkas Etelkával, Bubori Jó­
zsef Sozgonyi Katalinnal, Katan- 
esios József Budincsevios Mári­
ával.

— Ideges, vagy tudatlan ? Tanúi 
voltunk tegnap a szabadkai vasúti 
állomás második osztályú jegy­
pénztára előtt, amint egy bosnyák 
ember így kért jegyet németül: 
Szeged und zurück. A kisasszony 
azonban, — nem tudjuk, ideges­
ségből, vagy tudatlanságból — 
nem érthette ezeket a szavakat, 
mert még egyszer megkérdezte, 
hová akar menni az atyafi, ő is­
mételte, amit mondott. A kisasz- 
szony azt mondja erre: Tessék 
magyarul! A bosnyák igy szól, 
még pedig magyarul: Nem tudom 
magyar. A kisasszony : Nohát én 
se tudok magyarul 1 És ezzel jól 
becsapta az ablakocskát, mire a 
bosnyák fejcsóválva elballagott a 
pénztártól. Igazán nem értjük, a 
hölgy ideges volt-e, vagy tudat­
lan; mert azt a német szót,hogy: 
„zurück“, csak mégis kellene tud­
nia egy városi, második osztályú 
jegypénztárosnak I

— Meghaltak: Kovács Vlaovics 
Antai 21 éves, tüdőlob, Hajdú 
István 61 éves, érelmeszesedés, 
Csik Mátyásáé szül. Balázsevios 
Marcella 21 éves, tüdővérzés; 
Vurst József 1 hónapos, bélhurut, 
Hegedűs Erzsébet, 6 éves, veselob.

— Kimutatás a heveny ragályos 
kórok állásáról január 28-tól feb­
ruár 4-ig terjedő héten : Difiéria 3, 
bárányhimlő 1, hasihagymáz 3, 
orbáno 1, összesen 8 esőt. Sza­
badka, 1918. febr. 5. Dr. Barla 
Antal tiszti fő jrvos.

— Kézipodgyász. vagy utipod- 
gyász ? A győri városi tanács elvi 
.jelentőségű ítéletet hozott egy szál­
lítási kihágási ügyben, melyben 
Thinnig Nándornó volt vádolva 
azzal, hogy öt kiló cukrot cseát­
szelt utipodgyászában. A kapitány­
ság kisebb büntetésre ítélte az 
urinöt, aki azzal védekezett, hogy 
jóhiszemüleg vitte magával s cuk­
rot, nem tudta, hogy azt nem 
szabad szállitant. Megállapítást 
nyert, hogy a belügyminiszternek 
erre vonatkozó 14.405 számú dön 
lése szerint a kisebb mennyiségű 
élelmiszer szállítása az ország te­
rületén belül nem kihágás és az 
élelmiszer sem kobzandó el ak­
kor, ha az utas azt kézipodgyászá­
ban magával viszi, de az utipod- 
gyásznak feladott Indákban, cső 
magban levő élelmiszert csempé­
szett árunak tekintik, azt etko 
hozzák és tulajdonosát megbün­
tetik.

— Köszönetnyilvánítás. Mind­
azon ismerősöknek és jóbaratok- 
nak, akik felejthetetlen jó férjem, 
illetőleg szeretett édesatyánk el- 
huryta feletti mély fájdalmunkat 
részvétükkel enyhíteni iparkodtak, 
ezúton mondj bálás köszönetét, 
Szabadka, 1918 febr. hó 5. Özv. 
Somogyi Jánosné és családja.

— Csak fiatal tartalékos tieite­
ket téaylegeeltenek, A KtlSgy- 
Hadügy írja: A hadügyminiszter 
readelete értelmében ezentúl 
csakis oly tartalékos tiszteket és 
tisztjelöltöket ténylegeseik, akik 
szolgálatikat mint egy évi önkén­
tesek az 1913—14 évben, vagy 
későbbi időpontban kezdték meg. 
Azoknak a tartalékos tiszteknek 
ténylegeeitós iránti kérvényét, akik 
ezt megelőző években kezdték 
meg egyévi önkéntes! szolgála­
tukat, elutasítják, kivéve, ha kü­
lönös rátermettségük és kitűnő 
szolgálataik révéé rendkívül nye­
reséget jelentének a tényleges 
tisztikar számára. Kivételt tesznek 
a műszaki csapatoknál szolgáló 
tartalékos tisztekkel is.

— Ml lesz, ha elmennek a hadi­
foglyok? Pestvármegye átiratot in­
tézett Szabadka törvényhatóságá­
hoz az irányban, mily módon le 
hetne békekötés esetén a hadifog­
lyok kicserélése után a mezőgaz­
daságban beálló nagy munkaerő- 
hiányt pótolni. A békekötés után 
a hadifoglyok haza fognak térni. 
Kölcsönösen vissza fogjuk kapni 
mi is a tö'ünk fogságban levő ka­
tonákat. Amíg azonban a kicse­
rélési folyamat tart, a nagyobb­
részt mezőgazdasági munkában 
foglalkoztatott foglyok helyettesi- 
téséra munkaerő nincs. Ézt a 
munkaerőt pedig elő kell terem­
teni. Pestvármegye szerint eddig 
is voltak mezőgazdasági munkák 
külön e célra szervezett katonai 
munkásosztagok. A bekövetke­
zendő munkaerő pótlását úgy 
gondolja megoldani, ha ország­
szerte ilyen katonai munkásosz­
tagokat szerveznek, illetőleg a 
meglevőket kibővítik

CSARNOK.
A kedves vendégek . . .

Kedves vendég, akit várunk, 
Tiszta is künn a háztájunk.
Nem látni ott mást, mint rendet, 
U rés kamrát, üres vermet,
Kongó vermet.

Ha nem látunk tisztaságot, 
Csinálnak ők, majd meglátod 1 
Elvisznek majd minden telhet, 
C-iinálnak is olyan rendet,
Juj, mily rendet 1 . . .

Brr, de várom, mikor jönnek,
Bár sok lesz az majd gyönyörnek... 
Kinek esze be nem fagyott, 
Találja el. hogy kik azok,
Kik hát azok ?

Biermann Mariska.

jCfiggaagriassájfr

Az arany és ezüst ára. \ szabad 
forgalomban a finom arany kilo­
grammjáért jelenleg 10,000 K-át 
fizetnek. December 18. óta az 
arany 2000 K-vnl, november eleje 
óla pedig 12,000 K-val lett ol­
csóbb. — Az ezüst ára jelenleg 
325 K kilogrammonkint. Égy hó 
nap lefolyása alatt az ezüst ára 
25 K-val ment vissza. Itt megem 
ütjük, hogy az Osztrák-Magyar 
bank a finom arany beváltó árát 
3280 K ról 6800 K-ra emelte föl.

Színház.
A cigánybáró.

Jókai Mór és Schnitzer Igaáe 
silány mesójü, de kedves operett­
jét játszották tegnap este eziné- 
szeink. A szereplők kellemes já­
téka és Strauss zenéje kellemessé 
tették a közönségnek az estél. 
Rónai mint sertéskereskedő, Sze- 
beny mint a leánya, Nádassyné 
mint eigányasszony, Tiszai mint 
királyi biztos jó játékot nyújtot­
tak. Remetének Gábor diákjába# 
is gyönyörködtünk, de az est 
fénypontjai Holdy Juci és Ihorma 
Zsiga voltak. Mind a Retten meg­
eresztették remek hangjukat és 
különösen együttes énekeik elra­
gadtatták az egész publikumot. 
Rajtuk kívül még Kényes Margit 
és Szabó Böske remek magyar 
táncai arattak igen sok tapsot és 
méltán is. k.—

Vasárnapi előadások. Vasárnap 
délután Lehár Ferenc remek ze- 
néjü nagyoperettje, a „Csillagok 
bolondja“ kerül színre leszállított 
helyárakkal, este pedig bérletszü­
netben harmadszor adják a „Pad- 
lásszobá“-t. Jegyeket az összes 
előadásokra már lehet előre vál­
tani a színházi pénztárnál.

Színházi műsor :
, MágnásKedden B. bérletben 

Miska“ nagyoperett.
Szerdán A. bérletben „Az ör­

dög“ vígjáték.
Csütörtökön B. bérletben „Fél­

tékenység“, színjáték.
Pénteken A. bérletben itt elő­

ször „Padlásszoba“ nagyoperett.
Szombaton B. bérletben másod­

szor „Padlásszoba“.

A városi színházban az estéli elő­
adások pontosan fél 8. a délutáni 
előadások pedig fél 4 órakor kezdőd­
nek.
Nyomatott a kiadótulajdonos, Szent 
Antal Nyomda ás Irodalmi Vállalat 
mint szövetkezet könyvnyomdájában 
Szabadkán, Rákőozi-utea 20. szám

[korzó mozi]
műsora.

Hétfő—kedd :
tSSr Vígjáték esték "W
Főszereplők : Helena Voss, Fritz 
Aoliterberg. Franz Hofer film ! !

Vándormadarak
Vígjáték 3 felvonásban.

A nyugati nagy küzdelem
Remek harctéri felvételek.

Kezdete : ünnep- és vasarnap d. u. 
21/*, 4, (1, 8 órakor. Hétköznap 5 ős 8.

Valódi amerikai

ogak és fog­
sorok.
Különlegességek
fog&HZfttl munkákban, 
aranyból és platinából, 
valamint arany- ée pla­
tinafogak, koronák 6s 
hidak, ngyazlntén asAj- 
padlAs nélküli fogak. 
FoghuzAn teljesen ér­
zéstelenítve óh fogtö- 
méeok (plomb&l&Bok.)

SChäffßP Géza vizsgázott fogtechnum».

Szabadka, Kossulb-o, Prokes-hiz. Telelőt *.Szerkesztő : 
BERKES MÁRK.
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Hétfőn—keddea

Hirdetéseket felvesz 

á kiadóhivatal.

Őfelsége Zita kfriílj 
HT Szabadkán
* Símen résztvevő in-ámos ud- 

I vari méltóság közreműködésével I

lílhadiárval
Aktuális dráma 4 felvonásban 
Koirajz a most dúló világhá­
borúból melyben a Burg szin- 
ház művészei szelepeinek.

Előadások kezdete : hétköz­
nap fél 6 és fél tí órakor, 
vasár- és ftnnepnap pedig 
2—6-ig és este fél 9 órakor.

Mozgófenykápszinház.

KORZÓ MOZI MŰSORA:
Hétfő—kedd : Pompás vígjáték 

esték. Főszereplők : Helena Vess, 
Lisa Ley. Vándormadarak. Vígjá­
ték 3 felv. És grandiózus felvété- 
lek a nyugati front harcairól.

Szerda—csülörtök : Harry Fiel 
zseniális attrakciói, nagy detekliv 
slágere: Az éj lovagja. Izgalmas 
drámai színjáték 4 felvonásban.

Péntek—szombat—vasárnap : A 
legszebb amerikai filmek. Fősze­
repben Mis Geraldine 0’ Prien, 
Amerika mozi csillaga. Az élet ha­
jótöröttéi. Egy élet megkapó regé­
nye 3 felv. A fattyú erkölcsrajz 3 
felv. Főszerepben Liena Hald.

Hétfő—kedd : Erna Moréna leg­
művészibb, gyönyörű filmje : Lulu 
nagy cirkuszdráma 3 felv, A sze­
zon remek kiállítású, elragadó új­
donsága.

Lion Lea bemutatása vasárnap 
az Apollóban. Fellépnek: Rátkai 
Márton, Fenyvesi Emil, Fodor|Osz- 
kár, Jáko Amália, a Vig- és a 
Nemzeti-színház tagjai.

HŰI KAMPÓK
átmeneti, őszi és 
téli velour-, nemez- 
bársony-, solyem- 
kalupok nagy vá­
lasztékban megér­
keztek utolérhetet­
len olosé árban, 
mig a készlet tart. 
Fátyol, szalag, vi­
rág- és tolltiizékok. 
Gyászkalapok min­
den árban. Átala­
kítások, díszítések 
legolcsóbb árban, 
úgyszintén szőr­
mében is a legdi­
vatosabb gallérok s 
muffok készülnek.

HODE IMRÉMÉ Szegni.

Pohányzók
még kaphatnak gyári áron cigaretta 
hüvelyt. Eredeti vergé-papiron ké­
szült, békéidéből való jdminőségü 
hüvely, 1 doboz ÍOO hüvely, 60 
fillér. 1000-kint ö°/o engedmény. Csa­
ládi levélpapír, 100 levélpapír és

r I .
100 boríték (a boríték selyembe- 
tétü) 6 kor. 60 fill, mind a 200 
darab. Szabadkai látképek és más 
újdonságok darabja 10 fillér. íré- 
és otromagolópapirok gyári raktára.

LlpslU és Lampcl
könyv-, írószer- és papiikereskedése 

Szabadka, Rudios-utoa. 
Telefon 604 sz.

___Szabadka 1918. február 6.^

Akácfa,
ÄS mi-‘ fe

eladó.
Csak személyesen ttrgyolok. EIg0Ce 
József malomtulajdonosnál Tináiul«

Faffia nincs
és nem is lesa? |
Nyersanyaghiány miatt a páni"

t?LiA7e.-r„síií
iiPATRIA«

szőllőhötöző papirspárgival.
Ára 100 kg-ként 680 koron»
Kapható Gottlieb és tichmiedl P-st* 
ria parirspárga" eladási irodája" Bu­
dapest, Vn.kerület, Rákóozi-ut 6. sz.
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MESfETRENB
Budapestről érk. délután 1-00

éjjel 6 01* 
12-24 
4-12

Budapestre ind. délelőtt 10-16*
délután 1-66

éjjel 11-53
4-47

Zomborbél érk délelőtt ! 002*
éjjé!
éjjel

2 0-11
Zomborba ind, 6.14’

tijvidékről érk. délelőtt 7.46
délután 1-21

éji«! 10-66
Újvidékre ind. délután 1-44

éjjel 6-26*
4-26

Szegedről érk. délután 12'42
éjjel 8-06

Szegedre iml, délután 1-30
éjjel 12-06

TEALELK
legjobb rumos teapótló.

IV* Olcsó, egészséges, ízletes ! ! “Jfß

TSmegélelmezésnél
katonaság, fogolytáborok kórházak, gyári- és bánya-vállalatok, valamint 
keieskedők és mágánháztartésok részére nélkülözhetetlen. 1 kgr. „TEA- 
LELKE" 409 adag rumos teát ad. Egy csézee Ízletes tea elkészítéséhez egy 
kávés kanálnyi „TEALELKE" elegendő. — Próbaüveget (nagyot) K 10 — 
(kicsit) K 5-— a péaz elCze.es beküldése ellenében küldök. Kísérelje meg 
és meg fog győződni róla, hogy a „TEALELKE“ a modern vegyészet 
remeke, a legideálisabb és legegészségesebb rumos teapótló. Képviselők 

felvétetnek. Katonaságnál bevezetettek előnyben részesülnek.

Müller Rezső
BUDAPEST, VII. kér, Rákóci-ut 32. sz.

HaBQEBisaaßimsBEaaQi:o I o| o|o I CIO oram

a
Cservenku—Gombosról

árk. éjjel 8-67
Ce érv end ka—Gombosra

ind, éjjel 4-42
Zentárói érk- „ lOö
Zentárn ind, „ 4-38
Bajáról írk. délelőtt 9’02 

éjjel 9-26
Bajára ind. „ 7006-OF,
Bácsalmásról érk. délelőtt 7-45

A * gal jelzettek gyorsvonatok.
Az éjjeli idő : este 6-tól reggel 6-ig

ÍZLÉSES ÉS OLCSÓ ÜZLETI LEVÉL- 
: : : PAPÍROK ES BORÍTÉKOK A : : :

SZENT-A NTAL
a

KÖNYVNYOMDÁBAN
................. SZEREZHETŐK BE. ..............
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fflorvát Országos Banff R. T. fiókja, Szabadka.
Fiókok: SKQbíi.dka, Zagreb, Karlovác, Növi Oirkvenles.■ OsÍ|Sk Befizetett alaptőke 20.000,000 és tartalékalap 9.000,000 K.

E IfofXy rl • betéteket könyvecskékre éi: folyószámlán a legkedvezőbb feltételek mellett. — A betétekre 
* a moratórium rendelkezőm nem vonatkoznak As azok megállapodás szerint fizettetnek ki

Vooi/ Aq olnd . mindenféle értékpapírokat (állami címleteket-, zálogleveleket, sorsjegyeket stb.)
CO/. V'..' ülrtli . külföldi érő- és papírpénzeket éa az összes egyéb értékeket napi árakon.

===== A-t/veeuK letétbe és ík♦>kérté k|»apiroknt. =====

Folyósít: Jelzálogkölcsönöket földbir­
tokra és nagyobb varosokban házakra.

Kiboesájt: 41/, és 5°/0 (utóbbiak 3°/0 nyereménnyel)
pupllláris iiztmáji, ifimmtsi, mindinfíla hifik ciljiiri ilkiimas zíleilmlikit.

FIN ANCIROZ ipari és kereskedelmi vállalatokat, végez birtokpiiroellázásokat és elfogad ingatlanokra vonatkoeó komissionális megbízásokat. 

VÉGZI LKGKLÖNYÖ8EBB feltételek mellett az összes banküzleteket, továbbá börzei és komissisionális megbízásokat.
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